

山东枣庄农作物种业科技创新情况调研报告

马兰香 田加才 王治国

(山东省枣庄市农业科学院,枣庄 277800)

摘要:枣庄市是农业生产大市,小麦和玉米是枣庄市的主要粮食作物,蔬菜、果树种植面积也较大,因此良种在枣庄市农业发展中至关重要。通过调研,将“十三五”以来尤其是 2020 年期间枣庄市种业创新成果及存在的问题进行简要剖析,并提出下一步的打算及管理改革意见和建议。

关键词:农作物;种业;科技创新;调研报告

习近平总书记高度重视种业问题,多次强调要下决心把民族种业搞上去。种子是农林科技进步的基础和重要载体,也是改善农作物品质、提高农作物产量、增加农民收入的简捷途径^[1]。一粒小小的种子关系到国家粮食安全和农业科技现代化,枣庄市高度重视种业发展,各领域种业创新取得突破。为充分了解枣庄市农作物种业科技创新情况,研究存在的问题,并提出可行性建议,特针对枣庄市农作物种业科技创新情况进行调研。

1 取得的成效和成果

“十三五”以来,我国种业发展取得明显成效,农业科技进步贡献率突破 60%,农作物良种覆盖率在 96% 以上,自主选育品种覆盖面积占比超过 95%^[2]。枣庄市主要农作物良种基本实现全覆盖,自主选育品种面积达到 95% 以上。

1.1 种质资源收集取得突破 2020 年山东省开展了“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”,为充分了解枣庄市农作物种质资源情况,市农业农村局印发了《枣庄市农作物种质资源普查与收集行动实施方案》,积极开展农作物种质资源普查和收集行动。目前共收集农作物种质资源约 100 份,发掘了一批珍稀的特有资源、农家品种。枣庄市农业科学院还成功申请了山东省作物种质资源保护单位和农业微生物种质资源保护单位,更有利于保存和利用全市优质农作物种质资源。

1.2 种业创新能力获得提高 “十三五”以来,全市共育成品种 15 个,其中玉米品种 6 个、马铃薯品种 1 个、果树品种 8 个。枣庄市农业科学院作为全市重要的科研单位,以培植农作物种业为己任,积极

进行新品种选育工作。2020 年形成小麦稳定新品系 6 个,选育的优良小麦新品系枣科 167 正参加山东省区域试验,与山东农业大学联合上报了 3 个小麦新品系参加国家黄淮麦区品比试验,4 个小麦品系进行市级预备试验;1 个玉米品系参加省级区域试验,8 个玉米品系入选市级预备试验,玉米南繁育种工作取得了显著成效,仅 2020 年就进行测配材料 75 份,大小组合制种材料 50 份;有 2 个石榴干腐病菌的核糖体 ITS 序列在美国国家生物技术信息中心网站注册,为石榴抗病品种的选育提供了便利;有 2 个花生品种正进行国家品种登记准备工作;引进荷豆系列、潍豆系列等 33 个大豆品种进行品种比较和开展系统选育工作;引进辣椒新品种 5 个,提纯保存辣椒品种 17 个。结合枣庄实际,做好薯类作物引种和繁育工作,引进马铃薯优良品种 52 个、甘薯优良品种 28 个,积极开展高淀粉马铃薯培育及脱毒马铃薯、脱毒甘薯原原种苗的室内快速繁育等工作。新选育的马铃薯枣薯四号正在试验中,通过测产和营养物质检测,产量比对照增产 10% 以上,淀粉含量由主推品种的 14% 增长为 16.8%。

1.3 种业成果示范推广创新模式 结合项目建设,采用“企业 + 科研院所”或“种植大户 + 科研院所”模式,积极建设种业成果示范推广基地。2020 年结合山东省薯类产业体系项目和玉米产业体系项目,分别在滕州市界河镇级庙村、姜屯镇高地村建立马铃薯土传病害防控示范基地 1.33hm²,示范马铃薯土传病害综合防控效果;在泥沟镇欢墩村建立鲜食型甘薯新品种示范基地 1.33hm²,在峄城区榴园镇官庄村土地股份专业合作社建立甘薯新品种、新技术示

范基地 20hm²;在台儿庄区马兰镇建设玉米全程机械化生产技术示范基地 6.67hm²;在滕州市级索镇建设玉米机收新良种示范基地 6.67hm²。加强与新型农业经营主体对接,进行系统化服务和技术指导。

1.4 种业治理体系能力不断优化完善 通过认真全面落实国家机构和职能改革要求,在枣庄市农技推广中心设立了种子管理站,同时将枣庄市良种繁育场列为枣庄市农业科学院的分支机构,进一步扩大种业创新规模,为种业工作长期发展提供健全的管理体系保障。积极开展种业市场专项整治和日常监督检查,严厉打击种业领域各类违法生产经营行为。同时利用种业大数据平台,打造来源可查、去向可追、责任可究的可追溯体系。通过全面从严监管,制售假劣、套牌侵权等违法行为大幅减少,“劣种子”问题基本解决,“假种子”问题得到有效遏制,种业发展的市场环境大大改善,2020 年种子(含品种权)处理案件 5 起,确保了农作物种子质量安全和农业用种安全。

2 存在的问题

在“十三五”时期,枣庄市种业发展取得了一定成效,但同时也要看到,在一些品种、环节和领域还有不少短板和弱项,如种质资源挖掘利用还不够,现代育种技术应用以及优质品种的选育推广等还有较大差距,玉米、蔬菜等品种竞争力还不强;种业基地基础设施薄弱、市场监管治理体系滞后、种子侵权现象时有发生,假冒套牌、盗繁扩种、仿冒仿制等违法行为屡禁不止。就枣庄市而言,现代育种技术应用较少,除一些高校进行相关试验外,在枣庄市农业科学院只进行了薯类作物的组织培养繁殖原种及原原种,分子育种等先进育种技术则因为设备条件达不到而无法开展,导致枣庄市育种进程缓慢,成果较少,种业创新性不强。

3 发展目标

为保障国家粮食安全,提高农业质量效益和竞争力,确保中国碗主要装中国粮,中国粮主要用中国种。下一步,枣庄市将紧抓国家打赢种业翻身仗的发展机遇,立足区位优势和种业发展基础,加快种业创新发展,强化种子市场监管,加大种业执法力度,加强知识产权保护,全面净化种业市场,为全市种业高质量发展营造良好环境。

3.1 保护和利用好种质资源 抓住“第三次全国农

作物种质资源普查与收集行动”和枣庄市开展的作物种质资源普查行动的机遇,加快作物种质资源普查和抢救性收集,推动资源登记和交流共享,借助省作物种质资源保护单位和农业微生物种质资源保护单位创建优势,建设种质资源圃,创新开发利用机制,做到应保尽保、有序开发。

3.2 强化自主创新 开展种源“卡脖子”技术攻关 挖掘真正有用的基因,创制有突破性的种子,在育种关键核心技术研发和重大品种培育方面取得突破;开展主要粮食作物、特色作物联合攻关,加快培育高产高效、绿色优质、节水节粮、宜机宜饲、专用特用新品种。如加快小麦高筋、玉米青贮等优质专用品种选育,加强专用型、高淀粉型马铃薯品种引进与筛选,加大淀粉型、鲜食型及专用加工型甘薯品种筛选、示范与推广,应用脱毒技术提高种薯繁育水平等。

3.3 加大种业科研投入力度 扶持良种繁育自主品牌,加速构建良种繁育、生产精选、检测认证、市场交易等全产业链;强化育种遗传基础、分子育种技术等前沿性与公益性研究;健全商业化育种体系,推进科企合作,促进产学研深度融合,提升种业创新能力。

3.4 做好种业创新推广工作 瞄准重点产业、重点项目和地方特色,选派专家,组成专家组,对枣庄市马铃薯、石榴、设施蔬菜等开展一系列科技活动,广泛开展科研成果试验示范基地建设,推广转化先进实用的农业科学技术,解决科研和生产脱节问题。

4 管理改革意见建议

4.1 加强体制机制创新 推进《植物新品种保护条例》普及,保护品种权人合法权益,强化品种权创造、保护、运用,促进严保护、大保护、快保护。完善科企深度融合机制,深入推进良种联合攻关,建立产学研用融合的创新体系,促进创新要素高效流动,构建种业创新体系和产业推广应用体系^[3]。

4.2 加强理论技术创新 加强基础理论和前沿技术创新。支持科研院所重点开展育种理论等基础性、公益性研究;加快分子标记育种技术应用;建立主要作物骨干亲本基础数据育种信息交流共享平台。

4.3 加强种业知识产权保护创新 加强执法监管、优化标准、市场配套、行业自律等多维度、全链条推进,释放创新动力。探索完善利益分享机制,减少低水平重复;提高相应门槛,加快修订相关标准,减少

适宜四川达州地区的大豆种植模式探讨

张 晓 李闻珠 周发瑞 宁孝勇

(四川省达州市农业技术推广站,达州 635000)

摘要:为探讨适合达州地区大豆生产的种植模式,以四川盆地内不同区域主推的大豆种植模式为例,结合达州农作物生产实际,综合筛选适合在达州推广的大豆种植方案。经过对几种种植模式经济效益比较发现,从高到低依次为:大豆—再生高粱套作、幼林—鲜食型大豆间作、高粱—大豆套作、马铃薯—大豆两熟制、玉米—大豆套作、油菜—大豆两熟制、小麦—大豆两熟制、幼林—籽粒型大豆间作。建议在达州根据各区域的地理气候特点和生产实际因地制宜扩大玉米—大豆套作、果林—大豆间作种植,灵活选择推广油菜—大豆两熟制或马铃薯—大豆两熟制模式,实现达州大豆振兴扩面和农业产业结构的优化调整,切实帮助农民增产增收。

关键词:大豆;种植模式;经济效益

大豆是我国四大农作物之一,是国民饮食最重要的植物蛋白来源和油料来源,在我国粮食安全中占有重要地位。随着居民饮食结构的升级,对大豆的需求量快速增加。2020年全国大豆消费总量达到1200亿kg左右,其中国产大豆总量仅为196.7亿kg,自给率不足17%;进口大豆高达1003.3亿kg,国内大豆供给高度依赖进口^[1]。国内大豆经过多年发展,基本形成了食用和饲用两个相对独立的市场,国产大豆主要用于食用和豆制品加工,进口大豆主要用于植物油和高蛋白饲料加工和生产。

四川盆地是南方大豆的重要产区,生产的高蛋白大豆主要满足人民日常食用和豆制品加工。达州是四川省的人口大市,常住人口574万,2020年全市大豆年产量约5000万kg,人均占有量8.7kg,远低于全国人均占有量13.5kg和世界人均占有量

21kg^[1],大豆消费市场缺口巨大。如何在保障水稻、玉米等主粮面积的前提下尽可能增加大豆种植面积和产量,保障大豆有效供给,是达州大豆产业亟需规划解决的问题。本文旨在探讨大豆与其他作物茬口有机衔接、相互依存的种植方案,为达州大豆产业的发展提供解决思路。

1 达州大豆生产现状

达州市地处四川省东部,辖区地势东北高,西南低,70.7%为山地,28.1%为丘陵,平坝仅1.2%。全市年降雨量1076~1270mm,年平均气温15.4~18.0℃,无霜期300d左右,热量资源丰富,雨热同期,属于亚热带湿润季风气候类型,适宜南方大豆的栽培。全市耕地面积约55万hm²,常年农作物种植面积81万hm²。2020年大豆种植面积2.36万hm²,仅占全市粮食作物总种植面积的4.2%。2015~2020年四川省大豆种植面积增加了10.4万hm²,年均增长2.08万hm²,同期达州大豆种植面积增加了0.57万hm²,年均增长

通信作者:宁孝勇

品种同质化问题;加快科技成果转化进程,探索激励机制。如品种权人以品种权入股,与企业共担风险,共享收益;品种权人与合作方签订协议,根据种植与销售规模,按比例收取授权费等。

致谢:本文数据主要来源于枣庄市农业科学研究院,还得到枣庄市农机技术推广中心种业技术推广科李严同志和枣庄市农业综合执法支队倪跃跃同志的大力支持,在此向他们表示由衷感谢。

参考文献

- [1] 李世锋,张新田,李春艳,王志成,豆春蕾,张立强,高圣志.陇县农作物种业发展调研报告.中国种业,2020(7):24~25
- [2] 常钦,毕京津,高云才.农业现代化迈上新台阶.人民日报,2021-07-19(001)
- [3] 周闻,胡甜.打造农业“中国芯”.中国市场监管报,2021-08-18(004)

(收稿日期:2021-09-06)